

# Baenzlawz Henhoh Caeuq Haifat Leihyungh Cingsih Yen Anhdwz Cin Minzcu Lizsij Vwnzva

## 靖西县安德镇民族历史文化保护与开发利用研究

□ 黄家恒 梁福昌

安德镇是靖西县最古老的乡镇之一，位于靖西县城52公里，东靠龙临镇，西北与那坡县坡荷乡接壤，是靖西县的北大门，也是桂西入滇的重要门户之一。《新唐书》记载：唐贞元十二年（公元796年）置安德州，在这一千二百多年的历史长河里，她经历了各个历史朝代的兴衰更替，但她的名称却沿袭至今，不为历史上的政治动荡而易名，为区内外少有。

古州安德有许多名胜古迹和丰富的历史文化遗产。

安德镇西北部的照阳山，有两个巨大的穿山洞，上下洞相距约百米。上洞宽阔明亮，洞顶的石壁上，刻有“照阳关”三个大字，笔力雄浑，古朴遒劲。历代的官吏和文人骚客也在石壁上留下诗词。下洞怪石嶙峋，向不能行。1956年才修通公路，1972年再次削平洞壁，扩大路面，成为通途。清刻《归顺州志》载：“朝日东升，正照洞中，由洞穿出一径，即小镇安地（今那坡县），天然界限，故名照阳关。”新中国成立前，下洞草木丛生，河水穿洞而过，蒙咙之声令人毛骨悚然。上洞有山道。只要扼住上洞，居高临下，一夫当关，便让无数人侵者葬身下洞流水草莽之中。一千多年来，照阳关导演着一幕幕英勇悲壮的历史戏剧。

11世纪中叶，壮族首领依智高，因不堪忍受北宋王朝和宋朝藩属交趾郡王政权的威胁和侮辱，在多次请求附宋遭到拒绝的情况下，徙居安德，屯兵照阳关，成立南天国。传说现在的安德车站和镇医院后面，当地壮语称“弄衙司”（意即官府衙门所在地）的土地即为南天国遗址，现残址尚存。

上洞的洞口横着一堵用巨石垒就的有一人多高的石墙，据说是当年依军所筑，而且还在这里和宋军先锋杨文广大战七天七夜，最后因寡不敌众，依军突围后撤，转战至云南大理一带。

明末大臣吴三桂，引清兵入关，受封为平西王。奉命镇守云南，拥兵自重，形成割据势力。康熙为加强统一中国，下令撤藩。吴三桂举兵叛乱，其属下总兵从云南撤来，攻占照阳关，驻扎安德，并以此为据点，进而攻掠归顺（今靖西县城）、养利（今大新县）、左州（今崇左市辖地）等地。吴兵不仅在照阳关上洞垒砌石墙把关，还在龙皇山、发光山等地，构建营盘。今有石墙残存，后人称为“三桂山”。

同治六年（1867年），民族英雄刘永福，率农民起义军来到安德，把北帝庙中的黑旗和大鼓，作为号令。祭旗擂鼓，建立了黑旗军。此后，他统率黑旗军，援越抗法，抗日保台，战绩卓著，名扬中外。后刘永福奉调回国，他特命按原样重制黑旗一面，大鼓一个，派专人送还靖西安德北帝庙。安德人民为了纪念他，在安德街头公路旁，建起了一座雄伟的凯旋塔，以昭功绩。

最难忘的是，1949年解放军喋血照阳关，打开北上通道的战斗。国民党指使一些土匪和散兵游勇占据雄关，妄图凭着天险在那里做垂死挣扎，以阻止人民革命的前进步伐，但在人民解放军的凌厉攻势下，这些土匪很快就土崩瓦解了。这次战斗，有5位战士壮烈牺牲。烈士的鲜血，为桂西南人民的解放，染红了巍巍照阳，而古道雄关，也因此更加令人肃然起敬。

安德古镇有独特的饮食文化、稻作文化、歌圩文化、民风民俗、还保留着较完整的古老的壮族干栏建筑，它和中原内地的汉式硬山搁檀地居式建筑并称为我国主要两大优良传统建筑类型。这些都是祖先留给我们的资源和财富。我们应当珍惜和保护这份历史文化遗产，开发利用它，让它为我们的经济建设服务。

珍贵的民族历史文化遗产是旅游业赖以生存和发展的重要基础。再过两年，靖那高速公路建成，安德四通八达，旅客增多，给旅游业的大发展带来了新的契机。我们要抓住这个机遇，制定措施，营造一个古色古香的安德古镇形象。

（一）将干栏作为进行壮族历史文化和传

统民居建筑和研究的基地，使人们认识和了解壮族的光荣历史，了解其居住形式，了解和研究壮族乃至人类居住建筑的发展演变规律及其原因，为今后城乡建设提供借鉴，从中吸取有益的部分，建造出既有时特点又有地方民族风格的新的建筑形式。

（二）把安德街上现存干栏建筑房屋保护起来，开辟为旅游点，与当地的自然景观和人文景观结合起来。民族历史文化是一种潜力巨大、前景诱人的民族旅游资源，而且具有投资少，收益快的特点，稍加组织修整便可以使，用让其吸引海内外学者和旅客前来观光考察。这样，我们既保护了壮族的历史文化遗产，又宣传了靖西壮族文化，同时还能增加经济效益，促进靖西的对外开放和社会主义文明建设。

（三）大搞壮族农家特色饭菜，把安德独具特色的传统食品全部挖掘出来，重新包装，端到餐桌上，发挥它的优势。安德有许多副食品和野菜是闻名全县的。野菜有藤嘎（乌鸦根）、鱼腥草。著名的菜谱有：糖扣、凉拌菜。南瓜饭（有大香糯，有糯玉米的）、竹豆糯米团、糍粑很有特色。副食品的有安德月饼；油炸粽子；鸭脚（就是用面粉做成鸭脚式的油炸食品），糖姜（有三角，有多角的）等等，这些土里土气的特色产品，独具魅力，安德所有的饭馆，饭店都可以做。让旅客走到哪里，都能吃上安德独特的农家饭菜。

（四）组建一支精干的安德壮族民俗演唱队。把安德特有的民风民俗，民间艺术，民间曲艺搬上舞台，把依智高的故事，刘二打番鬼的故事，安德的民间传说，都编写成戏剧或曲艺，通过生动形象的艺术作品和舞台形象，来宣传安德，塑造安德，树立安德。

（五）修复古迹，恢复当年风貌。照阳关是靖西著名的古八景之一，名为“照阳润石”，历代文人骚客在岩洞石壁上留下的题诗、题词，有着丰富的文化内涵，是安德名胜古迹的闪光点。

清代著名诗人，镇安府知府赵翼出巡，途经照阳关，曾写了一首《照阳关》诗，清代江西诗人国动先生游览照阳关，作了《咏照阳关》诗二首，刻于洞中岩石上。由于多年风蚀，有的字迹模糊。我们要维修它，该重刻的要重刻，还要充实其内容，把清代诗人、归顺吏目于咸丰年间写的《照阳润石》诗刻在洞壁上。如果能请到当代著名书法家来书写“照阳润石”四个字，刻在石碑上，竖在上洞洞口，增强名人效应，更为雄关增添光辉。

上洞的洞口上，把当年依军所建筑的石墙重新筑好，恢复原貌。并把烈士的英雄事迹书写在石墙上，供游人瞻仰。

在三桂山的原址上重新修筑吴三桂的营盘，即用石块垒成的石墙，恢复古迹面貌，并刻碑说明，供游人参观。

民族英雄刘永福名震天下，黑旗军从安德起家。我们可以在原址重建北帝庙。在庙里悬挂着刘永福的画像，重新仿制黑旗和大鼓，摆放着黑旗军战士用过的刀、枪、剑、旗以及图片和文字。在安德收集黑旗军部下的名单，制成花名册，办成一个名副其实的刘永福纪念馆，办成爱国主义教育基地。

可在“依衙司”原址上兴建依智高祠，塑依智高像，供游人参观。

（六）还原部分古镇风貌。安德街石板路闻名海内外，前几年，香港大公报主编文心先生夫妇一行人，特地来来这里观光、考察照阳关和石板路。我们要搞一条民俗街，恢复原来的石板路，楼房的门面也要改造复旧，建成古色古香的壮族民居。

（七）丰盈内涵，开辟新景点，拓宽旅游范围。

（1）把三荷村上口屯的弄中洞辟为红色旅游景点。越南革命领袖胡志明曾在这里避难，逃过了国民党警察的追捕。1945年5月，胡志明几人住弄中洞中一个礼拜，风声过后，许朝松才带领他们从后山出口，晓宿夜

行，过南坡、经马洞到达念光。念光一带已近越南革命圣地北坡，已经安全了，许朝松才回来。

我们可以从公路开始修筑一条山道直通弄中洞，道旁种植鲜花和鸡果。把当年胡志明弄过的棉被、席子、稻草，用过的碗、筷、盆、水缸等生活用品，摆放在弄中洞里，把胡志明写的汉诗刻在洞壁上，挂着胡志明的像，打造一个胡志明在靖西进行革命的博物馆。

（2）还有几个岩洞也可开发出来。小照阳上有个岩洞，河水流入洞中，通往百色洋水乡。我们可以制造几个汽艇和竹排，用以水上漂流，岩洞中有许多千姿百态的钟乳石，整修一下，安上电灯，霓虹灯。造成一个新的旅游景点。

### （八）打造旅游商品。

近几年来，随着靖西县旅游业的蓬勃发展，旅游商品如旧州绣球、酸品、壮锦、山楂糕等日趋成熟，旅游购物收入比重一年比一年提高。我们可以根据安德现有的资源，开发四大系列旅游商品：

（1）旅游纪念品系列。这一系列主要开发文化书籍（编写依智高、刘永福、吴终、吴三桂等名人的故事）、绘画和游览图。

重点打造“吉利蛋”。当年，依智高的母亲皇太后阿依，不愿住在“依衙司”，而住在神歌仙洞里，她精通岐黄，关心黎民，经常为百姓治病。有一年，安德一带突然发生瘟疫，死了不少人，群众极为恐慌。阿依知道后，下山来，分发给患者每人一个经中草药泡过的鸡蛋，吃了病就好了。老百姓就把这个鸡蛋叫做“吉利蛋”，能够消灾辟邪，驱除百病。以后，群众为了预防疾病，保证身体健康，时不时就要吃这个中草药泡过的吉蛋。再后来，这种鸡蛋就演变成了礼品。外地朋友来到安德的时候，村民就把吉利蛋赠给他，为他们祛病消灾，祝他们健康长寿。

（2）风味食品系列（绿色食品系列）。安德的糖扣、姜糖、油炸粽子等副食品久负盛名。安德山林中生长的野菜种类繁多，很具特色。吃起来别有一番风味。这是安德的风味。我们要全力挖掘，充分利用，让旅客吃上独具风味的绿色食品。同时，把安德月饼、姜糖、糍粑等副食品包装得精美一些，让人一见就爱不释手。旅游归来，带上几包，拿给家人，或馈赠亲友，绝对是一件很令人开心的事。

（3）少数民族工艺品系列。组织心灵手巧的妇女，以棉纱和五色丝绒织被套，以传统手工艺制作的壮族扎染，轻巧结实耐穿的壮家布鞋，小巧的绣鞋等等。这是靖西壮族独特的工艺品，会受到游客们的欢迎的。

（4）药用植物保健系列。靖西中草药材品种众多，素有“天然中药库”之称。故有独特的靖西端午药市。有田七、金银花、桂皮、八角、灵芝、杜仲、土党参、等多种名贵药材，利用这些草药来制造保健酒、保健饮料。安德盛产八角、油茶、山楂和县内名果糖梨等，也可以在这些特产上大做文章。

（九）创造发展新模式，促进旅游路线精品化。在小照阳下面、在神仙洞四周，在吴三桂营盘旁边，在游客光顾到的山坡，大种桃、李、梨、鸡果、念果等果树，在河里养鱼。打造两种旅游产品开发模式：（1）自然山水游，上灵山、拜诸神、观美景。（2）农村风情体验游。形成特色是乡村旅游发展的永恒主题，坚持资源开发与生态环境保护并重，努力制造浓郁的安德乡村风情。游客可以在山上自由摘果，到地里摘瓜，和小孩烧红薯窑，做竹筒糯米饭，也可到河边垂钓，这种参与活动，加上鲜美的农家特色饭菜，很符合城市人崇尚自然、返璞归真的精神追求。一切从游客的心理需求出发，设身处地为旅客着想，游客的喜好不同，希望参与的活动各异，应置较多的可供选择的参与项目、欣赏内容，做到来到安德游览的旅游者，人人皆有其喜欢的项目和内容，让其尽兴而玩，高兴而归。

### （十）周边旅游资源整合。

安德近邻的那坡县黑衣壮已闻名海内，参观游览者络绎不绝，已经具有相当的影响力和较高的知名度，也拥有在客源市场、区位方面的优势。我们要发展旅游业就需要借那坡的优势，与他们联合发展，和他们商定，联合营销，通过旅游年票等形式，充分调动那坡景区的游客的积极性，使他们能够投入到安德民俗民居休闲旅游中来，并延长游客在安德的旅游时间。

要加强对外宣传，建立良好的市场营销体系，利用现代化公关和营销策略，构建辐射面较广的营销网络；有计划、分步骤地利用新闻媒体、报纸杂志和现代网络传媒，通过各种渠道和多种方式，加大宣传力度，塑造安德“古老而神奇”古镇形象，提高安德旅游知名度。

（十一）招商引资，夯实基础建设，安德旅游设施建设要规范化、民族化。尽量做到旅游设施和环境自然、与城市快节奏的生活方式形成巨大的反差，让旅游者感到新奇。

学习外地先进经验，利用本地资源，有计划、有步骤地大搞几个节庆活动，扩大影响，吸引游客。可以搞“安德糖梨节”“安德美食保健节”“铜锣节”“依智高出生纪念节”“黑旗军成立纪念节”“诞圩节”……加上配合各种文艺体育比赛，可提高安德旅游的知名度。一旦定下具体时间，就形成制度，由小到大，年年举办，周而复始，不断完善，变换花样，让旅客玩得开心。

（十二）培训旅游人才。人才是旅游发展的一生产力。要培训几个口才伶俐的导游。导游是旅游活动的引领者，是旅游者保持游兴和愉悦的服务者。导游员是安德旅游业的形象大使。导游服务，包括旅店服务直接影响旅游者对旅游产品的感受和评价，是旅游服务质量提高的关键。尤其是来旅游的商务团和政务团，他们对导游的要求不仅仅是带路和简单的讲解，而且需要从导游口中听到一些有关安德经济、文化历史、名人故事、旅游发展等方面深层内容，从而能让他们在旅游、交流、考察过程中实现放飞心情，收集有价值信息的双赢，觉得安德值得一看，更值得再来。说不定其中有大款者感兴趣前来投资。

（十三）植树造林，美化、绿化环境。在所有的景点都种上奇花异草或果树，从安德街到照阳关的公路沿线都种上桂花树，沿路建一个凉亭，木质结构，越土越好，里面设有椅凳，供游人休息。沿河种上杨柳树，柳成行，树成荫，让游人有舒适之感。

（十四）发动群众，挖掘、保护文物。古代留传下来的庙宇、碑文、亭台楼阁、谷仓、古籍书本，都是历史文物，都要妥善保护。据说群众在修水利、挖宅基、迁坟的时候，已挖出一些文物，但不识庐山真面目，以为是破铜烂铁拿到废品站去卖，或是看不起眼的破缸瓦罐而把它丢了。因此，要向群众宣传保护文物的重要意义。

（十五）制订规划，提升发展。要充分发挥政府主导作用，坚持规划引领，大造安德旅游布局的科学化，明确全镇旅游发展目标、空间布局、功能定位和发展方向。根据安德的山水、文化、习俗及农业旅游资源条件，组织专家学者、知情老人组成“顾问组”，编制旅游专项规划和说控细则方案。紧紧抓住本地特色，将壮族文化融入吃、住、行、游、购、娱等旅游发展环节。制定涵盖住宿、餐饮、娱乐、购物等主要消费的管理办法。联合农业、林业、环保、水利、交通等部门，团结合作，共同努力，全面改善和净化各个景点的道路，排水、停车场、卫生间、标志等。制定出文物保护的乡规民约，强化工作措施，切实保护平衡的生态环境和人文景观。传承特色风俗文化，让安德青山常在，绿水长流，清风常吹，使游客能够回归自然，体验壮族乡村风情。

规划一经出台，就必须严格执行，切实保证规划的指导性、权威性和延续性，不能因为领导的换届更替而随意改变发展思路和目标。

（作者工作单位：靖西县民族局）